

中山市红古轩家具有限公司，位于我国传统家具生产企业集聚化程度较高、产业规模较大的中国红木家具生产专业镇——大涌镇南文村。1997年源于对于红木家具的热爱，一群年轻的工匠创立了红古轩，凭借精湛的工艺和不凡的审美品位，迅速发展壮大。

红古轩传承古人之红木情结，定位于高端红木家具，将传统元素与现代工艺有机结合，成功开发了“红尚”、“古御”、“轩韵”三大系列产品，赢得了市场和广大消费者的认可。目前，红古轩产品畅销全国各地，在全国有100多个专卖店和经销店。

2001年，红古轩与中山市红木家具技术工程研究中心强强联手，由红古轩斥资兴建“中山市大涌镇木材干燥中心”，研制了可干燥一百多种热带硬木的自动化木材干燥装置，实现了资源的集中利用，解决了热带硬木干燥难的难题，为行业科学发展提供了强有力的科技后盾支撑。

2003年，红木行业的发展面对资源匮乏、后继无力的局面，红古轩走出国门，在非洲建立木材基地和物流中心，开发和推广新型木材，打通和整合整个产业链，为产业的可持续性进行前瞻性的布局，从而赢得了再次的发展和腾飞。

2002年，红古轩敢为人先，在行业内提出“新中式红木家具”的概念。致力于在明清家具之后再创高峰，设计研发有时代烙印的红木家具。十多年如一日不遗余力的深度推广“新中式红木家具”，并在2008年举办一年一度的“红古轩杯新中式红木家具设计大赛”，迄今为止已成功举办了14届，

已经成为同类赛事中级别较高、参与人数较多、提交作品水准较高、奖金额度较高的赛事，被誉为“新中式家具设计师的黄埔军校”和“造星工厂”。

多年的积累和对社会使命的担当，红古轩一直致力于回馈社会，在 2001 年的九运会承担起主火炬棒的设计制作，2012 年，家具制作（大涌红木家具传统雕刻技艺）被广东省人民政府列入广东省第四批省级非物质文化遗产项目名录。

2014 年，中山市红古轩家具有限公司被广东省文化厅授予非物质文化遗产生产性保护传承基地。

2015 年，红古轩首开中国家具业界先河，成为家居“奥斯卡”——全球家居创新大奖的中国唯一企业，实现了中国家具业界此奖项在历史上“零”的突破。红古轩作为中国家具的代表在全国 23 个国家中脱颖而出，是对中国红木家具传统雕刻技艺的认可。同年，红古轩《西游记》大型雕刻作品在深圳文化博会被评为广东省非物质文化珍品。同期，红古轩成功申报广东省博士后家具实践基地。

红古轩作为广东省大涌红木家具雕刻技艺传承基地，一直致力于推动大涌红木家具传统雕刻技艺的传承与推广，成立红木雕刻创作工作室，开办雕刻技艺培训班，坚持不懈地培养雕刻技术人才，已先后培养出 400 多名熟练掌握雕刻工艺后继人才以及 60 多位雕刻工艺传承骨干。现他们都已成为了中山市红木家具行业雕刻方面的骨干力量，在技能竞赛中多次拿奖。2018—2020 年期间，红古轩传承基地骨干力量雕刻师何正明、王新明、刘章峰、温珍干荣获中山市政府颁发“中山市雕刻工艺美术大师”称号；雕刻师傅王新民荣获“全国家具行业雕刻技术能手”。

红古轩近年来多次代表大涌红木家具行业参加广交会、

文博会、文创会等，让大涌红木传统雕刻技艺得到更多人了解、认同。同时，红古轩积极组织专家座谈，与各高校展开校企合作，加强雕刻技艺的经验分享与交流，进一步丰富大涌红木传统雕刻技艺的创作形式与艺术内涵。

红古轩每年均与大涌镇内学校举办 2 次以上雕刻非物质文化遗产传承展示活动，让孩子们从小开始对大涌红木雕刻非遗文化的认识。以及与中山市内各职业技术学院对接，提供实习平台。

广东省非物质文化遗产生产性保护示范基地（红古轩）占地面积 38,000 平方米，其中非遗红木雕刻创作工作室占地 800 平方米，拥有员工 400 余人，其中省级非遗代表性传承人 1 人、中高级职称管理和技术人员 36 人，具有专业技能、传统技艺的熟练技工 280 余人，雕刻技工 80 人，投入雕刻创新研发每年经费 250 万元，公司年生产能力达 3 万件套红木家具，产品年销售额 2000 万元，带动就业人数 150 人，人均月收入 7000 元；目前中山市红古轩家具有限公司设立在方便带动当地居民就近就业的大涌镇南文村，目前可提供就近就业岗位 30 个。

省级非遗代表性传承人李仲良现任中山市红古轩家具有限公司厂长，1997 年 10 月任生产厂长至今，本着“保护为主，合理利用，传承发展”的原则，一直致力于推动大涌红木家具传统雕刻技艺的传承与推广，坚持不懈地培养雕刻技术人才，现他们都已成为了中山市红木家具行业雕刻方面的骨干力量，在技能竞赛中多次拿奖。

历经 25 年的发展，红古轩荣誉满载，已先后荣获“中国红木家具十大受欢迎品牌”“广东省名牌产品”“广东省著名商标”“红木家具木材干燥示范单位”“国家 AAAA 级标准

化良好行为企业”“2012 年度全球家居创新大奖中国获奖企业”“中国家具行业杰出贡献奖”等殊荣，以及身居“中国家具协会副理事长单位”“广东家红木商会会长单位”“广东省家具协会执行会长单位”等社会职位。众多荣誉既是对红古轩的肯定也是鞭策，历史发展所赋予的大机遇下，红古轩定当不忘初心砥砺前行！

中山市红古轩家具有限公司

2022 年 10 月 13 日